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Основная идея: созданный и обустроенный на далекой северной окраине островной  Соловецкий Спасо-Преображенский монастырь  был как бы  живым напоминанием о евангельском чуде преображения и тем самым  придавал многовековом освоению огромных просторов России высокий духовный смысл.
Цели и задачи урока: при помощи заочного путешествия в Соловецкий монастырь, учащиеся должны составить для себя образ красоты и величия общерусской святыни, познакомиться с уникальным опытом  разумного и бережного использования  даров природы в экстремальных условиях Севера. Дать возможность ученикам передать чувства и свое  отношение к теме. Продолжить работу над закреплением понимания учащихся значимости духовных и культурных ценностей для россиян на примере Соловков.

Оборудование урока: записи на доске:  
«Уже на Западе восточными лучами

  Открылся, освещен, с высокими верхами,

  Пречудных  стен округ из диких камней град.»

                                            М.Ломоносов

«Терпенье, молитва и труд, все перемогут, все перетрут»

                                               (русская пословица)

«Соловецкий монастырь и его  историко-архитектурные ансамбли включены  в Список памятников Всемирного наследия Юнеско. Соловки – музей –заповедник»
«Соловки

- общерусская святыня,

- памятник культуры,

- мир преображенной природы».

1. Организационный момент – звон церковных колоколов.

Учитель.  Ребята!  Вы уже догадались, почему наш урок начали со звона церковных колоколов?  О чем сегодня пойдет  речь?

- Нас  ждет сегодня путешествие в Соловецкий монастырь. Путешествие далекое, трудное. Ведь Град святой находится  на краю земли, посреди холодного Белого моря, всего  в 150 км от Полярного круга. А, чтобы скоротать время в пути, давайте  вспомним то, о чем говорили с  вами на прошлом уроке. Кто скажет?  Вот давайте  и напомним себе  и другим, кто же такие монахи, как  и где они жили, чем дорожили?

А сделаем это при помощи задания в рабочей тетради на странице 29 «Особый мир монастыря». Как обычно, мы выполняем задание сначала каждый индивидуально, карандашом, а затем обсуждаем в группе и приходим к единому мнению. Руководителям групп напоминаю, ваша задача сделать так, чтобы  каждого в группе выслушали, были внимательны к друг-другу и доброжелательны. Вы высказываетесь последним.

После того,  как вы придете к общему мнению, прошу поднять сигнальную карточку. Время для работы пять минут. 
- Работа учащихся в группах.

- Озвучивание результатов работы.

Учитель. Вот видите, ребята, как полезно заниматься делом в пути. Повторяя домашнее задание, мы незаметно для себя добрались до заветной цели.  

Вот он - «Уже на Западе восточными лучами

                Открылся, освещен, с высокими верхами,

                Пречудных  стен округ из диких камней град…»

                                            М.Ломоносов, поэма «Петр Великий»

Таким увидел Соловецкий монастырь в XVIII в. Ломоносов.

Каким увидим его мы? Это зависит от нас с вами. Во время путешествия необходимо быть внимательным, наблюдательным. Необходимо много запомнить, чтобы потом поделиться  своими впечатлениями. Чтобы ничего не упустить, мы  наших путешественников разделили на группы. Каждая  группа основательно подготовилась к путешествию и выполнила свое индивидуальное задание.
Знакомство с группами:  Так как задания у всех групп были разные, каждая из них имеет свой отличительный знак. Мы выбрали в качестве знака символ курса «Истоки» -  колокольчики.

1-я группа. Колокольчики белого  цвета. Им необходимо было собрать всю важную информацию о Соловецком монастыре.  

2-я группа. Колокольчики красного цвета. Им  было предложено только выразить чувства, которые они испытывали, читая материалы учебника о Соловецком монастыре.
3-я группа. Колокольчик черного цвета. Они  изучили сайты в Интернете, рекламирующие отдых на Соловецких островах. Сегодня они предстанут в роли туристического агентства. 

4-я группа.  Колокольчик зеленого цвета. Данная группа должна проанализировать тот материал, который  подготовили  ребята из 3-ей группы, и сделать свои выводы.
Ну а теперь, не теряя времени, начнем знакомство с Соловками. Веками, со всей России люди шли сюда. Зачем? Помолиться в Соловецких храмах, поклониться святыням, получить наставление в жизни, а еще посмотреть, какие чудеса ожжет творить труд, соединенный с молитвой.

Мы предоставляем слово группе белых колокольчиков.

- Выступление групп и демонстрация слайдов о примерах изобретательности и разумного отношения к природе монахов Соловецкого монастыря.

Учитель. «Терпенье, молитва и труд, все перемогут, все перетрут»

                                                                                            (русская пословица)

Ребята, а теперь вас ждет сюрприз! Незапланированное посещение скитов – мест жительства монахов-отшельников.
-Кто такие отшельники?

 Ученик. Давайте покинем стены Соловецкого монастыря.  Утром, когда приливная вода скроет прибрежные камни, мы на монастырском кораблике «Святитель Филипп» тихо отплываем от причала и направляемся в море.  Давайте навестим монахов, избравших  путь уединения, отшельничества. Вот он  - Смоленский   скит. Среди  чудесного леса маленькая церковь. А за столиком, под соснами два старых монаха пьют чай: отец Ефрем и бывший игумен Валаама отец Иоанн. Отец Ефрем  один здесь живет в крошечной избушке. На стенах иконы, а на полу гроб. В нем он спит зимой, а летом в другом гробу -  он в церквушке.
Ученик.  Не будем им мешать – плывем дальше. Здесь нет никакого скита. Просто живет отшельник  Федор в крохотной избушке.

Представить себе нельзя, до чего монахи здесь гостеприимны. Отец Федор давно тут живет. Вот его хозяйство, яблони, огород. Все своими руками. Ему за семьдесят. А какая здесь почва? Один камень, да холод внизу. Так ведь он на себе землю таскал, Бог знает, откуда, вот и добился. А вот его прудик, тоже, конечно, своими руками вырыл. Гляньте, сколько  в нем рыбы. Оказывается, отец Федор из Москвы – у его  отца лавка  была … на Долгоруковской. Бакалейщик он был. А теперь здесь. Сам избрал свой  путь. Путь к Богу.

«Что же вы? Довольны, после Москвы?» - спрашиваем мы. «Да как же не доволен? Даже очень доволен. Слава Богу, живу хорошо. Чисто живу.»  
Учитель. Есть много свидетельств о том, что все,  посетившие Соловки, ощущали, что стали  чище душой, добрее сердцем, что они преобразились.  А что вы  почувствовали ребята из группы колокольчиков красного цвета после знакомства с Соловками.
Выступление группы №2. (дублируется на слайдах).

Учитель. Привлекают ли сегодня россиян  воспетые в народных песнях и легендах,  в восторженных строках Горького и Пришвина Соловецкие острова?  ДА!!! Сегодня монастырь возвращается к своим истокам. Здесь покоятся бесценные мощи святых Савватия, Зосимы и Германа – основателей монастыря. Но Соловки привлекают не только паломников и подлинных ценителей истории. А кого же еще? Послушаем об этом ребят из группы колокольчиков черного цвета.

Ученик. Я директор туристического агентства. «Соловки-тур». Соловецкие острова пользуются все большей популярностью среди туристов. Только в 2006 году поток туристов увеличился на 21% по сравнению с 2005 годом. Увеличение туристического потока влечет за собой необходимость новых денежных вложений для строительства новых туристических зон отдыха. Очень важно, чтобы туристические маршруты проходили по всей территории Соловецких островов. Важной достопримечательностью для туристов  служит Соловецкий монастырь. Сообщаем важные новости:
1) принято решение  о строительстве современной взлетной полосы и  аэропорта. Это позволит принимать туристов в больших количествах круглый год;

2) определены площади для строительства современных коттеджей, для приема иностранных туристов;

3) планируется строительство современного спортивного комплекса для приема особо важных гостей.

Посудите сами! Где еще можно увидеть жаркое лето и белые ночи, когда солнце не  заходит всю ночь, а ходит по  кругу высоко в небе.

Ученик.  Мы предлагаем на Соловках следующие виды отдыха:

· велотуры

· джиптуры

· сафари на квадроциклах

· сафари на снегоходах

· лыжные туры

· рыбалка в Карелии

а  также другой отдых: дайвинг, винный туризм, лечебный отдых.

Ученик. Я директор туркомплекса «Дача Винтера». Мы предлагаем отдых в домах коттеджного  типа. Вас ждут интереснейшие программы, в том числе и поездка на остров Валаам. А также мы предлагаем  корпоративный и экотуризм.

Учитель.  Ребята, а как вы понимаете слово «экотуризм»?  Насколько совместимы  понятия  «экология» и «туризм» разбирались ребята из группы, символом которой стал зеленый колокольчик.

Ученик.   Так ли уж безобиден туризм для уникального и святого места России, под названием  Соловки?
Ежегодно 30 тысяч россиян прибывают сюда в качестве туристов.  А ведь Соловки привлекают еще и иностранцев. Так только в 2005 году здесь побывали 160 туристов из Германии и Соединенных Штатов Америки. А ведь приезжают еще из  Франции, Польши и других стран. Хорошо это или плохо? Наверное, популярность

 наших  культурных памятников – это хорошо. Но! Когда-то каждый приезжавший на остров должен был привезти с материка  мешочек земли. А в наши дни с каждого теплохода, посетившего Соловки, Валаам или подобные им острова,  приходится, по словам команды, выметать до трех ведер земли, унесенной подошвами пассажиров. А ведь туристы еще собирают ягоды, грибы, рвут  цветы, топчут траву. Новые строительства коттеджей, турбаз, санаторий губят природу. Особое опасение вызывает территория вокруг Кремля, где и перемещаются, в основном, прибывшие на остров. 
Учитель. Ребята, вы понаблюдали, как монахи обустраивали  Соловецкий монастырь, как с молитвой на устах и упорным трудом создавался пример разумного преображения природы. Наверное каждый из вас почувствовал, что нельзя не задумываться над тем, какая опасность  подстерегает современного человека в понимании – «богатство края».  Во все времена,  богатством Соловков был особый мир монастыря. На первом месте у монахов всегда стояла молитва, духовный подвиг во имя Бога, самоотречение от соблазнов. У  Соловецких монахов еще и преображение природы на благо человека и самой природы. Сотрудничество с самой природой.
Но, что мы видим сегодня – эти красивейшие места, которые привлекают не только паломников, путешественников, желающих узнать об истории своей страны, Нои  туристов, для который на первом  плане стоит отдых. Именно для их развлечений и придумывают всевозможные виды отдыха, о которых нам рассказали выше. Как вы думаете, какой ответственностью, какими мыслями должен проникнуться каждый, ступающий ногой на эту святую землю, чтобы сохранить то, что создавалось веками?

Ответы учащихся. 
Учитель. Это важно, ведь Соловецкий монастырь и его архитектурные ансамбли включены в Список памятников Всемирного  наследия Юнеско. Соловки – природный музей-заповедник.

Итак, в начале урока мы договорились, что нужно быть  внимательными, чтобы уметь выразить свои впечатления. Вот и настало время вам поделиться своими впечатлениями об услышанном и увиденном на уроке. Вы сможете начать со слов:

«Меня удивило…»

«Я понял(а), что…»

«Я  узнал(а), что…»

«Я  хочу…»

«Я буду стараться…»

Ребята приглашаются к разговору в ресурсном круге.
Учитель. Несмотря на то, что мы никогда не были на Соловках, а может так случиться, что в жизни и не сможем там побывать, но давайте подумаем, что должны значить для каждого россиянина такие святые места – как Соловецкий монастырь.
-общерусская святыня,

-памятник культуры,

-мир, преображенной природы.

Подошло к концу наше путешествие, но мы не прощаемся с Соловками, нас ждет еще не мало интересного на следующем уроке. А чтобы это было действительно так, я прошу вас выполнить  следующее домашнее задание:

1. написать мини-сочинение «Чему нас учит прошлое и настоящее Соловецкого монастыря?»

2. Подумать: случайно ли один из главных храмов монастыря назван Спасо-Преображенским? Нет ли здесь скрытого  смысла?
Понравился ли вам урок?

Чем понравился?

Чем не понравился?

Вы впервые работали в большой группе, причем не только на уроке, но и в ходе подготовки к нему.

Понравилось ли вам такое общение? Чем?

Предлагаю поблагодарить друг друга за работу, а я благодарю всех ВАС! И все участники получают оценку отлично.   

