РУССКАЯ ГОЛГОФА

Созданные советской властью в 20 веке политические и об​щественные организации (например, «Союз воинствующих безбожников»), постепенно разрушали веру в Бога в сердцах русских людей. Вслед за этим стали забывать и заповедь о любви к ближнему. Безмерно честолюбивая власть, разру​шив христианский уклад жизни, ценности православной семьи, пообещала народу дать все блага мира: еды, земли и власти. И забыли многие христиане уроки Священной исто​рии: так же говорил коварный дьявол Адаму и Еве в райс​ком саду: «Станете как боги» (Библия. Книга Бытия. Глава 3, стих 5); забыли Евангельские слова: «...не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Евангелие от Матфея. Глава 4, стих 4). Многие по​верили новой власти, решили построить «светлое будущее» - рай на земле. Всех, кто напоминал поучительную историю человеческого рода, объявляли врагами народа. На просто​рах недавно христианской России стали возникать страш​ные места - лагеря для заключенных. А для того, чтобы вес​ти учет новых узников, была создана страшная организация - Главное управление лагерей - ГУЛАГ.

Положение христиан в СССР становилось все более тяже​лым. Людей арестовывали за придуманные преступления про​тив власти, ссылали в лагеря. Их семьи также подвергались преследо​ваниям. Детей репрессированных родителей не принимали в высшие учебные заведения.

И тогда новые звезды христианс​кой святости - святые Новомученики и Исповедники Российские - ос​ветили эти богоборческие времена подвигом веры, надежды и жертвен​ной любви к Богу.

Зримым памятником Русской Голгофы, примером мучени​ческого подвига стал в истории христианской культуры Рос​сии Соловецкий монастырь. Он был превращен советской властью в один из самых страшных лагерей смерти - СЛОН - Соловецкий лагерь особого назначения, где были уничто​жены десятки тысяч людей. Многие из них в конце 20 века были прославлены как святые. Большая часть заключенных СЛОНа были священники. Безбожная власть поставила за​дачу полного уничтожения духовенства, потому что оно явля​лось для окружающих примером веры, благочестия, напоми​нало людям заповеди Божии: «Возлю​би Бога превыше себя», «Возлюби ближнего как себя», «Не убий», «Не   укради».                                                   

На Соловках умирали и представи​тели дворянства, которые хранили тра​диции русской культуры. А потом ста​ли привозить новых заключенных: се​мьи обманутых крестьян, поверивших обещаниям советской власти: «Вся власть - Советам!», «Земля - крестьянам!». Их называли раскулаченными. Это означало, что власть отобрала («коллективизировала») их имущество, объявила врагами народа и отправила в лагеря. В лагерь на уничтожение направлялись и представители разных политических партий, не удержавшихся в борьбе за власть.
Жизнь в лагере была невыносимо тяжелой. Каждый прибывший заключенный слышал окрики: «Здесь вам власть не советская, а соловецкая!» Никто не был уверен, что завтра он еще будет жив. Заключенные жили в бараках, в землянках, выкопанных ими в откосах дорог. Питались, как могли: варили кору деревьев, растапливали снег - другой воды не было. Люди умирали от голода. Заключенных подвергали

изощренным наказаниям: оставляли на морозе раздетыми, ставили «на комарики» - обнаженными привязывали к дереву в болотистых местах, где носились тучи комаров. Или «ставили на пеньки» - в мороз босого и раздетого заключенного ставили на пенек срубленного дерева, а конвоир грелся в это время у костра. Весной, когда сходил снег, находили множество замерзших или застреленных заключенных.

Но не умирал в людях дух христианской веры. Под открытым небом, в лесу, в тюремной камере тайно служили заключенные священники Божественную Литургию. Лесная полянка была храмом Пресвятой Троицы, куполом - было небо, стенами - березовый лес. Даже деревья на Соловках росли необычно: и сейчас на Голгофе, неподалеку от храма Распятия Господня, растет береза, ветви которой образуют крест. С риском утонуть, собирали заключенные на болотах клюкву, делали сок, отдавали свой скудный лагерный паек хлеба для Таинства Евхаристии (Причастия). И как бы тяжко не было, и в тюрьме поднимали заключенные священники Чашу с молитвой «О всех и за вся», славя Бога. Они молились о спасении России, приносили бескровную Жертву Искупления за ее грехи. Христиане верили, что все в жизни происходит по Промыслу Божиему, и постигшие Россию беды произошли потому, что люди отступили от Бога.

К 1932 году священники были замучены, расстреляны, погибли в казематах, штрафных тюремных изоляторах, в которые безбожные власти превратили святые храмы острова Анзер. На Голгофе Анзерской приняли смерть многие заключенные. Даже сами надсмотрщики свидетельствовали, что обращение с ними отличалось исключительной жестокостью. Часто в двадцатиградусные морозы голых, истощенных людей, похожих на скелеты, обтянутые кожей, гнали с вершины горы Голгофа к озеру в «баню» или к проруби с консервной баночкой, чтобы зачерпнуть воды, а потом - наверх. Некоторые, наклонившись к проруби, уже не поднимались. В «банный» день умирало по двадцать человек. На вершине Голгофы - в храме Распятия Господня, и у подножия горы - в церкви Воскресения, были сделаны трехъярусные нары для заключенных. В Свято-Троицком скиту, основанном в 17 веке святым Елеазаром, разместили штрафной изолятор... И в начале 21 века из стен храма еще торчат железные сваи крепления тюремных нар. На разрушенных, сгнивших досках пола одиноко стоит у стены икона Спаса Нерукотворного, напоминая о той первой иконе Спасителя, которую в 17 веке написал для этого святого храма монах Никита Минов - будущий Патриарх Никон.

Страшные мучения претерпевали заключенные, попавшие в тюремные застенки на знаменитой Секирной горе. Когда- то на этой горе явившиеся жене местного жителя ангелы повелели рыбакам уйти с острова и не возбранять монахам селиться и трудиться здесь для Бога. Так сохранили эту историю соловецкие летописи. В период СЛОНа на Секирной горе, в Вознесенском храме размещали заключенных тюремного изолятора. В морозные ночи, их укладывали па ледяной каменный пол четырехъярусными штабелями друг' на друга: в верхних – умирали от холода, в нижних – задыхались под  тяжестью лежащих сверху людей . Умерших  сбрасывали с высокой лестницы Секирной горы и закапывали и обшей могиле у ее подножия.

В 1999 году Православная Церковь установила места массовых захоронений узников соловецких лагерей. Началось  возрождение разрушенных храмов Анзера. И сегодня с чудом уцелевших небесно-голубых фресок Вознесенского храма с любовью и мудрой жалостью напоминают о покаянии лики святых - мученика воина Феодора Стратилата, святителя Николая Чудотворца, не позволяя людям 21 века забывать о погибших соотечественниках, о совершенном поругании христианских святынь.

Поставленные поминальные деревянные кресты напоминают о трагических событиях истории России, о святых мучениках, отдавших свои жизни во имя сохранения христианской веры. Предостерегают христиан события Священной и  отечественной истории: человек может превратиться в жестокого дикого зверя, когда он отвергает Бога.
ЮНЫЕ БРАТЬЯ-КНЯЖИЧИ

Борис и Глеб были младшими сыновьями великого князя Владимира. Из всех своих двенадцати сыновей князь любил их особенно. Они унаследовали от отца стремление к христианскому благочестию. Обучившись грамоте и истинам христианской веры, они с большим усердием читали книги, в особенности - Священное Писание и жития святых. Были они правдивыми, щедрыми, тихими, кроткими и смиренными, всех миловали и помогали, подавали милостыню нищим и убогим. Они были до того не сребролюбивы, что «не имели у себя ничего, кроме одежд», - так рассказывают о них летописи. Братья были дружными и в детстве не разлучались.

Видя добродетельную жизнь Бориса и Глеба, князь Владимир желал, минуя старших, передать великокняжеский престол Борису, как лучшему из своих сыновей. Но не стремились братья к славе и богатству. «Зачем это нужно человеку? Ведь они сегодня есть, а завтра исчезают как паутина. А что же остается с человеком вечно? Только добрые его дела, которые он сделал для других, его любовь к Богу», - размышляли юные князья.

Любовь народа к Борису и Глебу раздражала старшего брата Святополка, прозванного в народе «окаянным». Он ждал только смерти отца, чтобы захватить великокняжеский престол. Когда княжеская дружина узнала о смерти великого князя Владимира, она предложила Борису идти на Киев и занять престол. Но Борис ответил: «Не могу я поднять руки на  Старшего брата Святополка. Его мне следует считать вместо отца». Хоть и много воинов имел в дружине, распустил их  и остался с несколькими слугами. Борис читал молитвы перед иконой Спасителя, когда явились убийцы, подосланные Святополком. Борис молился за своих врагов: « Умираю не от  врагов, а от брата. Господи, не поставь ему этого во грех.  Благодарю Тебя, Господи, что Ты дал мне пострадать за любовь Твою и Слово Твое». В это время убийцы набросились на  святого Бориса и закололи копьями. Его младший брат Глеб так оплакивал смерть своего брата: «Если ты получил милость от Господа, молись за меня, лучше мне быть с тобою, чем в этом злом мире». Убийцы, подосланные Сятополком, захватили Глеба, когда он плыл в лодке по реке Смядыни, убили его, а тело бросили в глухом лесу. «Так приняли венец от Христа Бога святые Борис и Глеб», - написано в житии святых. А Святополк окаянный был наказан: не только потерял впоследствии великокняжеский престол, но и умер в безумии.

Святые Борис и Глеб прославлены Православной Церковью как страстотерпцы. Страстотерпцы - это христиане, которые приняли страдания и смерть ради исполнения заповедей Божиих - любви, кротости и терпения. Не словами, но смертью они засвидетельствовали свою христианскую веру. Память святых благоверных князей страстотерпцев Бориса и Глеба празднуется 6 августа.
РУССКИЕ СВЯТЫЕ ВРЕМЕН ТАТАРСКОГО НАШЕСТВИЯ

БЕДА ПРИХОДИТ НА РУСЬ

Большим злом в Древней Руси были ссоры и войны между собой князей разных земель. Этим пользовались степные кочевники печенеги и половцы, которые часто устраивали жестокие набеги на Русь. Киев разорялся и беднел. Спасаясь от набегов, жители уходили в глухие леса. Наконец, в 12 веке святой благоверный князь Андрей Боголюбский перебрался на север, в город Владимир, увезя с собой древний образ Божией Матери.

В 1224 году началось страшное нашествие татаро-монгол на Русь. Вот как об этом говорят русские летописи: «В лето 1223 года, при князе Мстиславе Романовиче, в десятое лето княжения его в Киеве, за грехи наши, пришел народ незнаемый, рать неслыханная... Бог же один ведает их...». Русь была завоевана и оставалась под властью татар более двухсот сорока лет. Много русских князей, священников и простых людей погибло, было уведено в плен, продано в рабство. Киев был разорен. Киево-Печерский монастырь разграблен. Много храмов было разрушено и осквернено.

В то время многие христиане погибли как мученики. Хан Батый потребовал, чтобы русские князья являлись к нему на поклон. Но чтобы войти к хану, следовало, по языческому обычаю, поклониться языческим богам - солнцу и кусту. Святой благоверный Черниговский князь Михаил и боярин его Феодор отказались поклониться языческим идолам. Хан грозил им за это смертью. «Я - христианин! – ответил князь. - Возьмите от меня славу мира этого, мне ее не надо». И он отбросил свой меч. Феодор тоже отказался кланяться идолам. Даже когда ему предложили за предательство княжество его господина, он сказал: «Хочу пострадать, как государь мой князь». Перед мучениями святые пели молитвы: «Страдаем Тебя ради, Христос». После мучений им отрубили головы. Подвиг мужественных защитников веры Христовой поразил даже палачей.

С запада на Русь начали надвигаться рыцари-меченосцы. Их поддерживал глава Западной Церкви - Папа Римский. Православные русские люди казались им дикарями, которых надо было учить вере. В то же время напали на Русь и шведы. Борьбу с ними пришлось вести новгородскому князю Александру Ярославичу.

Святой благоверный князь Александр Невский отличался беззаветным мужеством, доверием к людям, сочувствием всякому страданию. Вырос он в благочестивой христианской семье. Его предки составляли славу Святой Руси: это - святые князь Мстислав Храбрый, Ростислав и Мстислав Великий.

Александр рос вдумчивым и серьезным отроком. Примером для него была благочестивая жизнь его святых предков. В ранние годы он умел ездить верхом, стрелять из лука, был физически сильным. Но главное, к чему тянулась его душа, было служение Богу и Отечеству. Он часто ходил в храм, много молился, чтобы Бог дал ему для этого силы. В семнадцать лет стал Александр новгородским князем и принял на себя ответственность за родную землю. В двадцать один год он одержал победу над шведскими войсками в битве на реке Неве. Перед началом битвы молился юный князь в Софийском соборе и сказал своим воинам: «Не в силе Бог, а в правде! Наше дело правое. Мы защищаем свое Отечество от врага. И Бог поможет правому делу. А если Бог за нас, то никто нас одолеть не сможет». В ночь перед битвой одному из воинов Александра было чудесное видение: по реке плыла лодка, в которой стояли святые князья Борис и Глеб: «Брат Глеб, греби скорее! Поможем нашему родственнику Александру!» На следующий день, в сражении на реке Неве, в неравной битве малое русское войско победило шведов. Александра за эту победу стали называть Невским.

Но самыми трудными были не ратные дела. Тяжелое бремя ответственности за Родину и русских людей лежало на плечах князя. Не хватало тогда у Руси сил для сражения с полчищами хана Батыя. И задумался князь: как поступить на благо Отечества? Смириться перед сильным врагом, дать время Руси для отдыха от смерти и боли, сохраняя при этом христианскую православную веру? Или воспользоваться своим славным именем и любовью народа, призвать под знамена русские силы, пойти на последний бой? И принял князь мудрое, но трудное решение: смирить свою боль за разоренную Родину и славу князя-победителя. Приехав в Орду и поклонившись по татарскому обычаю хану, Александр сказал: «Я христианин и поклоняюсь Богу Единому в Троице славимому, создавшему небо и землю и все, что в них. Тебе, хану,  я кланяюсь как правителю царства, которое дал тебе Бог. А идолам твоим не поклонюсь, потому что кланяюсь Единому Богу, Которому служу». Хан помиловал князя и сказал: «Правду говорят, что нет князя, подобного ему». Многие русские люди не понимали князя, обвиняли в малодушии. Но он терпел обиды. Для защиты интересов земли Русской трижды ездил на поклон в Орду договариваться о послаблении дани. Мудрость и христианское смирение князя позволили спасти русские земли от полного разорения, дать время для отдыха от кровопролитных войн. Римский Папа предлагал князю помощь в борьбе с татарами, если Русь примет католическую веру. Но Александр отказался, не желая спасать Родину ценой измены Православной Церкви. Однажды, возвращаясь из поездки в Орду, князь тяжко заболел. Почувствовал он, что болезнь его смертная, принял монашеский постриг с именем Алексий. В то время митрополит Кирилл совершал в соборе богослужение. И увидел вдруг, как ангелы возносят бессмертную душу князя Александра на небо. Вышел митрополит к народу и сказал: «Зашло солнце Земли Русской! Нынче преставился святой великий князь Александр Ярославович». И храм огласился плачем народа: «Погибаем!»

Много бед причинили Руси продолжавшиеся распри князей за владение уделами. Случалось, враждующие князья звали татар себе в помощь в борьбе за удел. Так, завистники оклеветали перед ханом князя Михаила Тверского. Он пострадал в Золотой Орде в 1318 году. Князя пытали. Бояре предлагали ему бежать из плена, но он отказался: «Не дай мне Бог, сделать этого, Я никогда не бегал от врагов. И если я один теперь спасусь, а народ подвергну новой беде, то какой ответ я дам Богу? Нет, воля Божия да будет». Перед смертью князь был в церкви, исповедался и причастился. Затем - дал наставление своему двенадцатилетнему сыну, взял «Псалтирь» и стал молиться: «Сердце мое смутилось во мне и страх смерти напал на меня», «Возложи на Господа печаль свою, и Тот тебя спасет...». В это время в шатер ворвались убийцы и пронзили его сердце. В летописи говорится: «Так предал душу в руки Господа и был причислен к лику святых вместе с родственниками своими Борисом и Глебом и с Михаилом Черниговским». Святой князь покоится в Твери в построенном им Спасо-Преображенском соборе. Мощи его сохраняются нетленными.

В 13-14 веках все новые мученики украшались небесными венцами. Замучены были святой князь Роман Рязанский, погибли в Орде сыновья святого Михаила - Димитрий и Александр, его дочь и внук - преподобная Евфросиния Суздальская и святой благоверный князь Олег Брянский. Все они причислены к лику святых.
О ЧЕМ РАЗМЫШЛЯЛИ СВЯТЫЕ?

Много христианских святых прославили своей жизнью во славу Божию Русскую землю. Христиане почитали их как людей Божиих, отмеченных даром Святого Духа. Поэтому и землю Русскую именовали они Святой Русью. Каждому из святых был определен в жизни свой путь: кто-то отстаивал веру православную от ересей, кто-то строил монастыри и храмы, кто-то просвещал народы светом Евангелия. Некоторые из святых избрали монашеский путь спасения. Они проявляли в своей жизни высшие христианские добродетели: любовь к Богу, любовь к людям, смирение, нестяжание (отказ от земного богатства), целомудрие (безбрачие), послушание евангельским заповедям. Благодать Святого Духа привлекала к святым многих людей, вызывала в них стремление следовать путем христианских заповедей. Однако следование этим путем требовало трудной работы над преодолением своих страстей. Монашеская жизнь была подобна жизни ангелов, всегда пребывавших в любви Божией. Но жизнь и события мира вторгались и в жизнь монастырей.

В конце 15 - начале 16 века на Руси много размышляли о том, как строить монашескую жизнь. Некоторые полагали, что монахам следует не только молиться о благе мира, но и деятельно участвовать в его жизни: кормить голодных, одевать нуждающихся. Этот путь был возможен, если у Церкви есть материальные средства. Другие полагали, что, полностью посвятив свою жизнь Богу, монах не должен более жить и действовать по обычаям мира. Эти два пути были связаны с именами великих русских святых: преподобных Нила Сорского и Иосифа Волоцкого. Преподобные Нил и Иосиф жили в одно время. Преподобный Нил родился в 1433 году в одной из подмосковных деревень в простой крестьянской семье. Его звали Иван Майков. Еще юношей он пришел в Кирилло-Белозерский монастырь. Там он был пострижен в монахи и получил имя Нил. Долгие годы он провел в учении у монахов Святой горы Афон. Вернувшись в Белозерский монастырь, он построил вдалеке от него в глухом лесу, на берегу речки Соры келью. Так был основан первый на Руси скит. Сначала в нем жили Нил и его ученик. Затем к ним стали присоединяться и другие отшельники. Кельи их стояли на расстоянии друг от друга. В скиту каждый жил уединенно в молитвенных трудах, изучении Священного Писания, заботах о пропитании.

Преподобный Нил учил строго выполнять заповеди Господни. В его келье, кроме иконы и Библии, ничего не было. Скудостью вещей старец приучал себя к умеренности в желаниях и строгости в мыслях. Он считал, что забота монаха о материальных благах мешает его духовной жизни. На Церковном Соборе в 1503 году тихо убеждал он присутствовавших, что монастыри не могут быть подобны боярским вотчинам. Монахи должны заботиться о спасении души, а не о богатстве, а жить только от своих трудов.

События жизни преподобного Иосифа Волоцкого известны достаточно хорошо. Сохранились и его собственные сочинения. 12 ноября 1440 года в селе Язвище близ Волоколамска в семье дворян Саниных родился сын, которого окрестили с именем Иоанн. Когда мальчику исполнилось семь лет, его отдали на воспитание старцу Арсению в Крестовоздвиженский Волоколамский монастырь. И стал он служить в церкви как чтец и певчий. Через несколько лет - принял монашеский постриг и получил имя Иосиф. Он так любил Бога, что и родителей уговорил принять монашество. Его больной отец Иоанн стал монахом того же монастыря и жил в одной келье с сыном. Сын ухаживал за ним в течение пятнадцати лет до самой его смерти.

Прошли годы. Иосиф выбрал в волоколамских землях место для устроения нового монастыря. Волоколамский князь  Борис Васильевич принял Иосифа с любовью и подарил землю под монастырь. В праздник Успения Божией Матери была освящена построенная церковь - Успенская. Преподобный Иосиф ввел строгий устав (правила) жизни монахов и сам стал подавать пример его исполнения: первым вставал на службу, первым являлся на работы. При этом он внимательно следил за духовной жизнью братии: поддерживал слабых, увещевал нерадивых, воодушевлял унылых. Бедные крестьяне всегда получали от игумена и материальную помощь.

Вскоре преподобному Иосифу пришлось потрудиться для защиты Православной Церкви от ересей. В конце 15 столетия по православной России распространялось еретическое учение, искажавшее основные положения (догматы) православной веры. Еретики признавали только Ветхий Завет и отрицали Новозаветное учение о Христе Спасителе. Преподобный Иосиф Волоцкий написал против еретиков знаменитое сочинение под названием «Просветитель». В нем он объяснял, что незнание русскими людьми основ христианской веры ведет к духовному невежеству и позволяет непорядочным людям искажать христианское учение о спасении.

Преподобные Нил Сорский и Иосиф Волоцкий встречались на Церковных Соборах. Преподобный Иосиф требовал, чтобы еретиков без жалости наказывали. Нил же тихо говорил, что заблуждающихся нужно убеждать Словом Божиим. На Соборе 1503 года преподобный Иосиф сумел добиться наказания для еретиков и отстоял право монастырей владеть имуществом и землей. Ведь имущество нужно было монастырю для того, чтобы помогать нуждающимся, строить храмы. Против монастырских имений выступали монахи, которые разделяли взгляды преподобного Нила Сорского.

Жизнь преподобного Иосифа окончилась 9 сентября 1515 года, преподобного Нила Сорского - 7 мая 1508 года. Преподобный Иосиф оставил после себя прекрасно благоустроенную обитель - Иосифо-Волоцкий монастырь с каменными строениями: Успенским собором, Богоявленской церковью, колокольней, архитектура которой предвосхитила архитектуру колокольни «Иван Великий» Московского Кремля, обширной трапезной, в которой в голодные годы кормили до 700 окрестных крестьян. Он оставил монастырскую библиотеку и собрание икон, среди которых было немало икон преподобного Андрея Рублёва и Дионисия.

Преподобный Нил не нажил никакого добра. Он завещал своим ученикам только книги. Но и сегодня христиане учатся духовной жизни, читая книги преподобного Нила: «Во все века слова Господни всегда будут словами чистыми, как очищенное серебро... Заповеди Господни... - дороже золота и камней драгоценных...»

Память преподобного Нила Сорского отмечается 20 мая, преподобного Иосифа Волоцкого - 22 сентября.
СВЯТЫЕ, ХРИСТА РАДИ ЮРОДИВЫЕ. 
ВАСИЛИЙ БЛАЖЕННЫЙ

Каждый человек хотел бы устроить свою жизнь так, чтобы быть счастливым. Но как найти путь к счастью? Христиане всегда искали ответы на все важные вопросы жизни в Слове Божием. Как-то раз, когда спрашивали ученики Иисуса Христа, в чем состоит счастье жизни человека, Он рассказал им о заповедях Блаженства - правилах устроения счастливой жизни. В Евангелии сказано, что счастливым человек может стать, если он уклоняется от всякого греха (недобрых поступков, слов, мыслей) и исполняет заповеди Божии. Иногда люди сбивались с правильной дороги, искали счастья на кривых тропинках земного богатства, развлечений, славы. Но рано или поздно, эта тропинка заводила в тупик, не дав ожидаемого счастья. Тогда христиане вновь обращались к Слову Божиему и читали в нем:

«Блаженны (счастливы) непорочные в путь, ходящие в законе Господнем». 
Это означало, что счастливыми становились чистые (непорочные) сердцем люди, которые боролись со страстями (пороками) души и выполняли правила жизни, определенные Богом - Его закон.

Все христиане, стремясь к спасению души, старались выполнять заповеди. Но путь послушного следования заповедям Божиим был трудным. Святые шли путем всецелого послушания воле Божией, не обращая внимания на преграды: насмешки, гонения и даже - смерть. Одним из таких христианских путей человека к Богу был путь юродства Христа ради.

Христа ради юродивыми называли святых, жизнь и христианский подвиг которых сочетались с проявлением странности, чудаковатости в поведении. Ради Христа юродивые отказывались не только от всех благ и удобств земной жизни, но иногда и от общепринятых норм поведения в обществе. Многим людям их поступки часто были непонятны. Иногда они зимой и летом ходили босиком, а кто-то - вообще без одежды. Над ними смеялись, называли глупыми, гнали. Но они проявляли глубокое смирение, не отвечали на оскорбления, видя пример в Крестном подвиге Христа Спасителя, претерпевшего смерть за грехи мира. Они полностью принимали заповеди Христа и следовали им в своей жизни. Их необычная жизнь обличала людей, которые жили в богатстве, развлечениях, и забывали о спасении своей души. На Руси юродивых называли людьми Божиими, блаженными - счастливыми, потому что они жили в Боге и для Бога.

Святой блаженный Василий, Христа ради юродивый, жил в 15 веке, во времена правления царя Иоанна Грозного. Морозным декабрьским утром 1468 года в подмосковном селе Елохово в бедной крестьянской семье родился мальчик. Его окрестили и назвали Василием. С юных лет он всей душой стремился к Богу, послушно выполнял заповеди Божии, любил ходить в храм. Когда он подрос, его отдали в учение сапожнику. Мальчик постоянно молился, избегая детских развлечений. Уже тогда Василий проявлял дар прозорливости, удивляя этим своего хозяина.

В шестнадцать лет Василий пришел в Москву. Ради блага жизни с Богом он отказался от сокровищ земных. Блаженный был так беден, что не имел никакого укрытия над головой и не носил одежды, кроме самой малой накидки. Зимой он переносил такие морозы, от которых трескалась земля, летом терпел солнечный зной. Днем скитался по улицам, а на ночь ложился на паперти (ступеньках) церкви и проводил время в молитве. У него не было ни друзей, ни знакомых. Для всех он был чужим. Но жила в его сердце радость Божественная. Ум блаженного Василия был постоянно занят молитвой. Ходил он по улицам Москвы с посошком в руке. Часто его видели у Китай-города, где была тюрьма для воров и пьяниц. Он жалел этих опустившихся людей. Иногда он представлялся немым. Странными казались его поступки: то лоток с калачами опрокинет, то прольет у торговцев кувшин с квасом. Рассерженные продавцы били блаженного. Но он с радостью принимал побои и благодарил за них Бога. А потом обнаруживалось, что калачи были плохо испечены, а квас был негодным для питья. И понимали люди, что блаженный обличал лживых и неправых людей.

Святость жизни блаженного привлекала к нему за молитвенной помощью и царя, и царицу, и князей, и простых людей. «Преблаженный Василий! Молись усердно Христу Богу нашему за город наш Москву и за все города и селения русские и воинству будь помощником в победе!» - с такими словами обращались к святому Василию христиане. И многочисленные случаи его чудесной помощи людям подтверждали Богом данный дар. Так, однажды, сидя в Москве на царском пиру, он затушил пожар в Новгороде; в другой раз, он спас, оставаясь в Москве, персидских купцов, погибавших от бури в Каспийском море. В 1521 году хан Гирей шел на Москву с огромным войском. Со слезами молился блаженный о спасении России в Успенском соборе Кремля перед иконой Божией Матери «Владимирская». И ночью он услышал в храме страшный шум и увидел летающее пламя, а от иконы послышался голос, возвещавший, что вместе со всеми московскими святителями, мощи которых покоились в Кремле, Богородица оставляет Москву за грехи ее жителей. Блаженный усилил молитвы, и страшное явление прекратилось. А в это время хан, успевший сжечь предместья Москвы, вдруг увидел страшное видение множества грозных воинов и в ужасе отступил от пределов России.
Блаженный Василий прожил 88 лет. Из них 72 года он провел в юродстве. После смерти, как и при жизни, он продолжал оказывать чудесную помощь людям, обращавшимся к нему с молитвами. Святой Василий похоронен в Москве на Красной площади в приделе Троицкого храма, который вместе с Собором Покрова «что на Рву» стал в народе именоваться храмом Василия Блаженного.

Память святого блаженного Василия Христа ради юродивого празднуется 15 августа.
