Проповедь Христа.
Господь Иисус Христос. 
Господь Иисус Христос – сверхъестественная личность, которая является нравственным идеалом для тех, кто принимает Новый Завет во всей его полноте.  Протоиерей Владислав Свешников: «Если прежде (Ветхий Завет) главным нравственным вектором было исполнение некоторых этических норм, имеющих   определенный, конечный характер, то для новозаветного человека «нормой» становится стремление к «ненормальному» бесконечному нравственному совершенству, смысл и сущность которого - не рабская реализация, а «всыновление» Богу, бесконечное стремление к нему как Отцу небесному. Поэтому сами нравственные установления в Новом Завете носят характер не столько непререкаемых законнических императивов, сколько душевных «алгоритмов», образцов внутреннего этического устроения, противополагаемого тому «естественному» строю, при котором по слову Христа «из сердца человека ис-ходят помышления злые».
При внимательном и непредвзятом рассмотрении этого евангельского устройства и при сравнении его с другими нравственными системами (и бессистемностями) обнаруживается, что Новый Завет имеет универсальный характер и в том отношении, что нет, по-видимому, ни одного нравственного соображения вне-евангельского, которое бы так или иначе не рассматривалось в новозаветном сознании. Все эти соображения в новозаветном сознании и качественно и количественно абсолютизируются, ибо возводят ум и сердце к Богу, снисшедшему на землю. Евангельское нравственное знание по своему совершенству может стать источником постоянного этического размышления как по всему содержанию в целом - его глубине, насыщенности, духовности, открытости для всякого человека, безусловной свободе в диалектическом сочетании с абсолютной требовательностью, так и по возможности, желательности и необходимости соотнесения любой жизненной ситуации именно с этим нравственным содержанием. Именно такая соотнесенность определяет «правильность» и «неправильность» поведения».

 Воплощение.
«Но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени» (Фил.2:7-9)
Воплощение Христово является одним из ключевых моментов в осознании исключительных свойств Божественной Его природы. Божественная природа непостижима, абсолютна и бесконечна, это означает, что Бог, становясь человеком, Бесконечность -  младенцем, бесконечно себя смиряет перед своим творением. Умаление Бога показует  нам Его бескрайнюю любовь. Реальность Христова воплощения, сила Божьего снисхождения и человеческого освобождения – бесконечна. Христос Сам о Себе говорит: «не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить» (Мф. 5,17). Святые отцы говорят нам, что глагол «исполнить» в данном контексте слов Спасителя означает «наполнить». Исполнение закона явило миру не внешне-формальную адекватность исполнения (фарисейство), а сущностного внутреннего изменения.  

Общественное служение Христа.
Общественное служение Христа раскрывает Его совершенство. Высшее совершенство – это совершенство Его любви, направленной как к Отцу Небесному, так и к людям, ради спасения которых Он и сошел на землю. Глава 17 Евангелия от Иоанна, так называемая Первосвященническая Молитва, особенным  образом повествует нам об этом. 
Общественная проповедь, где каждое слово – истинно, глубокомысленно, содержательно, наполнено мудростью, поражает каждого человека правдой,   Небесной правдой. Господь в общественной проповеди раскрывает нам тайны Царствия Небесного. Христос – источник совершенного нравственного знания!
Нагорная Проповедь Иисуса  Христа,    которая  содержит в себе сущность христианского нравоучения - Заповеди Блаженств: «Увидев народ, Он взошел на гору; и, когда сел, приступили к Нему ученики Его. И Он, отверзши уста Свои, учил их, говоря: Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное. Блаженны плачущие, ибо они утешатся. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю. Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут. Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят. Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими. Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное. Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать, и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали [и] пророков, бывших прежде вас». (Матф.5:1-12)
Эти заповеди начинаются словом «блаженны». В то время как ветхозаветные заповеди действуют путем запрета и угрозы наказания, новозаветные поощряют к добру, влекут ввысь к нескончаемой радости у Бога. Со времени грехопадения наших прародителей люди утратили подлинное значение блаженства. Но Господь Иисус Христос предлагает людям конкретную, достижимую реальность. И здесь обещание относится не только к будущей райской жизни, но оно начинает осуществляться уже и сейчас, по мере того, как человек освобождается от гнета греха, обретает мир совести и удостаивается благодати Духа Святого. Именно Дух Святой дает человеку такую неизреченную радость, что с нею не могут сравниться никакие житейские удовольствия. 
Читая жития святых, мы видим, что истинные христиане, ради сохранения и усиления в себе благодати Божией, готовы были идти на любые жертвы. Углубляясь в смысл Заповедей Блаженства, становится очевидным, что они изложены в определенной последовательности. Они показывают человеку путь к подлинному блаженству  и объясняют, как по этому пути идти. Они похожи на некую лестницу, по которой человек духовно поднимается. 
Исходным пунктом для Заповедей Блаженства служит тот факт, что каждый человек, без исключения, поврежден грехом и поэтому нищ и жалок. Трагедия грехопадения Адама и Евы есть трагедия всего человечества. Грех помрачает ум, ослабляет и пленяет волю, сдавливает сердце человека печалью и унынием. Поэтому каждый грешник чувствует себя несчастным, и, в то же время, не понимает, в чем заключается причина его горя. В своих страданиях он готов винить всех людей и жизненные обстоятельства. 
Первая заповедь блаженства ставит правильный диагноз: причина чувства неудовлетворенности человека заключается в его собственной духовной болезни. Господь Иисус Христос пришел в мир, чтобы исцелить человека. Он зовет всех обратиться к Богу, войти в Его Царство вечной радости. Для человека зов Христа звучит как голос любящего Отца, зовущего своего потерянного сына вернуться в родной дом. И когда возвращается человек к Богу, он не идет с багажом добродетелей или с богатством приобретенных талантов, но идет как нищий блудный сын, расточивший отцовское имущество. 

 Беспристрастность Христа. 
Чем больше личность свободна от пристрастий, тем совершеннее в ней действие любви. Пристрастность умаляет любовь, ибо сковывает человека необходимостями и условностями живущего во грехе мира. Свобода в личности Христа – это свободный выбор служения. Общественное служение Спасителя – совершенство свободного выбора Христа. В личности Христа совершенство свободы смыкается с совершенством ответственности, последнее включает в себя готовность выполнить   свою миссию. Служение приобретает нравственный смысл, когда оно принимается и совершается бескорыстно и добровольно.
  
 Послушание Христа. 
Впервые после грехопадения явилась Личность, которая стала исполнением нравственного задания, предложенного еще первому образу – ветхому Адаму. Служение Христово уникально, но оно – образец всякого служения вообще. Господь говорит, что пришел свидетельствовать о истине. 
Смирение Христа. 
Сюжет умывания ног ученикам: «Перед праздником Пасхи Иисус, зная, что пришел час Его перейти от мира сего к Отцу, [явил делом, что], возлюбив Своих сущих в мире, до конца возлюбил их. И во время вечери, когда диавол уже вложил в сердце Иуде Симонову Искариоту предать Его, Иисус, зная, что Отец все отдал в руки Его, и что Он от Бога исшел и к Богу отходит, встал с вечери, снял [с Себя верхнюю] одежду и, взяв полотенце, препоясался. Потом влил воды в умывальницу и начал умывать ноги ученикам и отирать полотенцем, которым был препоясан. Подходит к Симону Петру, и тот говорит Ему: Господи! Тебе ли умывать мои ноги? Иисус сказал ему в ответ: что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после. Петр говорит Ему: не умоешь ног моих вовек. Иисус отвечал ему: если не умою тебя, не имеешь части со Мною. Симон Петр говорит Ему: Господи! не только ноги мои, но и руки и голову. Иисус говорит ему: омытому нужно только ноги умыть, потому что чист весь; и вы чисты, но не все. Ибо знал Он предателя Своего, потому [и] сказал: не все вы чисты. Когда же умыл им ноги и надел одежду Свою, то, возлегши опять, сказал им: знаете ли, что Я сделал вам? Вы называете Меня Учителем и Господом, и правильно говорите, ибо Я точно то. Итак, если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу. Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам. Истинно, истинно говорю вам: раб не больше господина своего, и посланник не больше пославшего его. Если это знаете, блаженны вы, когда исполняете» (Иоан.13:1-17).
 Господь служит Своим ученикам, показуя, что смиренное служение есть тип делания всякой личности, живущей Богом. Святые Отцы дают разное определение смирению, но неизменно, что смирение – свойство Божье, посему до конца неопределимое. Смирение есть добродетель противоположная гордыне. По сему поводу преподобный Исаак Сириянин замечает: «Смирение есть одеяние Божества: в него облеклось вочеловечившееся Слово и через него приобщилось нам в теле нашем. И всякий, облеченный в смирение, уподобляется Нисшедшему с высоты Своей... Смирение есть некая таинственная сила, которую по совершению всего Божественного жития воспринимают совершенно святые. И не иначе, как только одним совершенным в добродетели сила эта дается силою благодати, поскольку они естеством могут принять ее по определению Божию, потому что добродетель эта заключает в себе все. Как тень следует за телом, так и милость Божия за смирением». 
В обеих природах Христа, Божественной и человеческой, служение, совершаемое Господом, есть служение творческое т.к. свободно и осознанно. 
 «Небесность» Христа. 
Протоиерей Владислав Свешников: «Разумеется, это единство с Отцом - главный источник небесной духовности Христа,  она слышится в каждом Его слове, заметна в каждом действии, даже как бы и чисто "человеческом". Евангелие показывает, что всякое Его действие либо по непосредственному значению, либо по дополнительному оттенку, либо по последующему Его истолкованию приобретает небесный смысл. Таковы все Его чудеса: исцеления, хождение по водам (являющее власть над природой), насыщения малым числом хлебов многих тысяч слушателей (образ Евхаристии) и многое другое. Эта небесная святость Христа так привлекала к Нему сердца людей, истосковавшихся по святости - как при Его жизни, так и читателей Евангелия, открывающих себе в Нем живой идеал. Святой, неотмирный лик Христа открывается в Евангелии во всей полноте Его совершенств».
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Совершенство Христа заключается в Его любви, направленной как к Отцу Небесному, так и к людям, ради спасения которых Он сошел на землю. 
